



韭菜锈病原因

〔問〕：（）微量元素那裡有賣？

〔答〕：（）愛發隆對胡蘿蔔、落花生在多大時施用？適當的倍數多少？

〔二〕四一D是荷爾蒙性殺草劑，幾倍數時可作爲植物性荷爾蒙素使用？

〔四〕韭菜花的赤銹病，在何種情形下容易發生？（彰化二林鎮華崙里光復路三八號蔡佳錦）

〔答〕：（）微量元素在一般種子行或農藥行都有出售。

〔二〕愛發隆是尿素劑，而非荷爾蒙接觸型除草劑，具有移行性，以處理土壤及幼小期莖葉有效。下種後覆土，然後每公升愛發隆一五〇公克，加水一百公升噴射其上，則可防止雜草。

〔四〕四一D作爲荷爾蒙使用，宜使用二五〇萬倍液，但爲促進番茄着果，則使用五〇萬倍液。（五）韭菜的銹病，在多濕及氣溫暖和時容易發生，一般在十一月下旬至四月都會發生。（王進生）

奇拔靈用途

〔問〕：（）激勃素（Gibberellin）又叫做奇拔靈，那裡有賣？目前市價多少？現在農業上的利用價值如何？

〔答〕：（）雲林斗六長安里石榴班農場吳國典）

售價不詳，請直接向該公司連絡。

〔二〕該經本省試驗結果，可促進葡萄插穗發根或助長番茄、胡瓜的發育，防止落花、落果，藉以提高產量，或改良品質，並可促進菠菜、芹菜的生長。用藥方法請參閱省農林販送的植物保護推廣方法手冊。（洪維懷）

蜆的飼養管理

〔問〕：（）淡水產河蜆有幾種？

〔答〕：（）哪一種較好？種苗那裡有賣？

〔二〕河蜆的一般習性如何？（三）夏季一台尺的水位，是否溫度會過高？至於冬季河蜆以何時繁殖較好？需要多久才可打撈出售？

〔四〕目前售價及銷售情形如何？

〔五〕那一種飼料餵飼較好？人畜便池是否可以？與「日本鯽」共放一池是否有利？在水田中築池飼養繁殖是否有利？一分地需種苗多少？（苗栗縣三灣鄉三灣村五九號陳清坡）

〔答〕：（）本省淡水產蜆類，據黑田德米的報告有三種：

〔一〕Corbicula subsulcata (MULLER)

〔二〕Corbicula fluminea (MULLER)

普遍的種類，種苗大都向中南部一帶

〔答〕：（）已經向政

府登記的奇拔靈（Gibberellin），如台北市南京東路二段七十號正豐貿易有限公司所登記的協和

奇拔靈三・一%製品，易有限公司所登記的協和

購買。

〔二〕蜆多棲息在砂底質的河川地帶，砂泥地帶也能棲息，以浮游生物爲主食。施放人畜糞尿，是促進水質肥沃，以繁殖浮游生物供攝食，如想

放人工飼料，可用米糠、豆餅等。

蜆的產卵期爲六一九月，孵化後至成蜆（上市體型），需一年左右。

〔三〕池水一台尺在炎夏是否會過高，會有過高情形，可加遮蔭或稍予加深，冬季水深除酌予加深外，蜆會潛伏砂中越冬。

〔四〕與鯽魚混養可以，本省養鰻池有混養蜆的實例，聽說收穫很好。目前蜆的市價每公斤爲十一十五元左右，肥大的價格較好。

〔五〕在水田中築池養蜆可以，惟應注意水源不可混有農藥成分，以免遭受毒死。每坪放養種苗約一公斤，但要看環境條件的優劣酌予增減。（鄧火土）

〔六〕前年的市價每公斤爲十一十五元左右，肥大的價格較好。

〔七〕這是氮與碳的比率失去平衡。這種現象，可將密生枝條及樹內交叉枝幹作適當修剪，並配合肥料用量，但不能單用氮肥。

〔八〕向陽果實的皮部枯乾，這是燒病。當初期發現時，應即貼白紙則可避免。（嚴夢如）

〔九〕栽培健全葡萄——在水田栽培葡萄，因水分充足，常常引起枝葉過分繁茂或徒長，使得枝葉的細胞組織成爲軟弱，助長黑痘病的發生，所以要適當的栽培管理，使枝葉能得健全發育，以減少病害發生。

〔十〕噴藥防治——發生黑痘病以P.

椪柑結果不良

〔問〕：我栽培椪柑三百株，年已進入第十二年，每年生長都很旺盛，但結果不良，請問如何處理？

〔二〕椪柑結果後，向陽的果實普遍發生紅頭，而紅頭的果皮慢慢變成乾枯，請問如何防治？（南投縣鹿谷鄉永隆村和平巷一號邱國珍）

〔三〕你所種的椪柑三百株已達十二年，每年結果不良而生長旺盛，這是氮與碳的比率失去平衡。這種現象，可將密生枝條及樹內交叉枝幹作適當修剪，並配合肥料用量，但不能單用氮肥。

〔四〕向陽果實的皮部枯乾，這是燒病。當初期發現時，應即貼白紙則可避免。（嚴夢如）

〔五〕本省所栽植的花卉，外銷最大的屬於那一類？

〔六〕政府是否能協助花農發展（如經濟補助）？

〔七〕有關花卉書籍，貴社是否有賣或贈送？（台中縣新社鄉復盛村一九四號龍文子）

〔八〕正式花卉市場目前還沒成立，現在僅由台北市鮮花會主辦

子亡兒媳改嫁

孫兒代位繼承

台北市廖樹林先生問：

林某的兒子死了，媳婦改嫁，把孫子也帶去共同生活。後來林某去世，財產由外孫繼承了，現在林某的孫子回來，可以要求分財產嗎？如果外孫不肯怎麼辦？可以向法院提出告訴嗎？

警察廣播電台法律顧問商維書律師答覆：

(一) 林某的兒子死了，孫子跟着兒媳改嫁出去，如果孫子已經被人收養，就不能再繼承林某的遺產。如果沒有被人收養改姓，當然可以要求代位繼承祖父的遺產。

(二) 林某的外孫，對外祖父的遺產沒有繼承權，但是如果他的母親(即林某的女兒)已經死亡，可以代位繼承。

衡量實際利害

不可輕言離婚

南投縣南投鎮彰南路三興里十鄰二四九號黃碧玉來信問：

我於卅八年八月，經人做媒出嫁，婚後夫婦情感還好。由於夫家清寒，所以我出去工作補貼家用，經過十餘年努力的結果，生活還算可以，目前生有三男二女。

五十三年春天，我丈夫轉到台北板橋自來水廠工作，最初按月匯錢回來供養，惟第二年起即時斷續，後

來經過探詢，得知丈夫與一女工同居。我雖好言相勸，非但不聽勸告，反而把我打傷，經過派出所調解，也沒結果。

如今已過數年，丈夫不顧家庭生活，我是否可以提出離婚？子女年幼由誰領養？

公公與丈夫有信件往還，他贊成夫納妾，由此可以證明父子共謀對我不利，我該怎麼辦？

警察電台法律顧問商維書律師答覆：

(一) 你可告訴丈夫與人通姦，並告訴其相姦人妨害家庭，但在派出所辦理後，你未正式提出告訴，已超過六個月的期限，不能再控告。

(二) 你現已育有五個子女，均將成人，將來的幸福可以寄託為離婚原因，請求裁判離婚。



法律問題解答

提供：警察廣播電台

解答：警察廣播電台

問題：(一) 本省目前外銷最大的花卉是玫瑰，以琉球的市場較安定，台北市大田公司輸出最多。

(二) 生產的花卉，可直接與國外有關公司或花店連絡輸出。

(三) 代理類似業務(由姚先生主持)，你可直接連絡。

的花園公司(設在台北市殯儀館內)代理類似業務(由姚先生主持)，你可直接連絡。

宜蘭縣雙溪或宜蘭市附近地方有飼養

母豬發情的最高潮而行配種、母豬卵巢發育不良(原因也很複雜)、公豬精液不良、精蟲數不足、活力不够、患日本腦炎、部分胎兒早期死亡、母豬營養不良等都足以引起。

(二) 母豬分娩頭數過少的原因很多

，主要為遺傳。其次未能正確的把握

母豬發情的最高峰而行配種、母豬卵

巢發育不良(原因也很複雜)、公豬精液不良、精蟲數不足、活力不够、患日本腦炎、部分胎兒早期死亡、母

豬營養不良等都足以引起。

(三) 白痢需早期發現早期治療才有效

，必在發生黃白色軟便時就治療，

否則等到完全變成白色而呈水樣的大

便時就很困難了。發育不良的小豬，

可以使用對大腸桿菌有效的藥品，如

抗生素(金黴素、土黴素、氯黴素、

連黴素)及磺胺劑治療。(張聯欣)

(屏東牡丹鄉公所何春立)

田螺放養間捕

(答)：(一) 每坪放養螺苗○・五

一公斤，則每公頃就要一・五十三

頓，放養經過一二二個月後，逐漸將

大型的間捕出售。出售前將捕獲的田

螺放在磚池過一夜，使其吐出泥沙及

產出幼苗，於春初開始放養為宜。

(二) 每甲產量，如果設備、環境及

管理良好，可收穫十八至三十頓左右

，但須逐次間捕為原則。(王銘境)

結球白菜虫害

(問)：我種植結球白菜三分地

，目前正在開始結球，但發生虫害，

如黑虫、夜盜虫等已進入球心，連地

特靈都無效，請問如何防治？(嘉義

縣新港鄉月眉村八號葉茂泉)

(答)：結球白菜栽培，應在

結球期以前徹底防除害虫，如你所說

害虫已侵入心部，難以防除。

(二) 小菜蛾(吊絲虫)以富賜靈最

有效，大利農也有效，在結球期及採

收期應改用DDVP為宜。

(三) 夜盜虫害以「殺蟲淨」噴射，

並於定植前使用阿特靈處理土壤，以

減少虫害發生的密度。(王進生)

* 台南白河鎮仙草里王將興農友

請來信示新址以便答覆問題。

的特效藥有哪一種？(新竹縣東鎮莊

峰里紙廠七號陳信男)

(答)：頂雙溪種的母豬，在

宜蘭縣雙溪或宜蘭市附近地方有飼養

，請與宜蘭縣政府畜產課或宜蘭縣農

會洽購。

(二) 生產的花卉，可直接與國外有

關公司或花店連絡輸出。

(三) 代理類似業務(由姚先生主持)，你可直接連絡。

宜蘭縣雙溪或宜蘭市附近地方有飼養

，請與宜蘭縣政府畜產課或宜蘭縣農

會洽購。

(二) 生產的花卉，可直接與國外有